

講員：王正康弟兄

講題：從掃羅和大衛看我們個人與上帝的關係

經文：撒上九1-2；撒上十六6-12

金句：撒上十六7 耶和華卻對撒母耳說：不要看他的外貌和他身材高大，我不揀選他。因為，耶和華不像人看人：人是看外貌；耶和華是看內心。

摘要：撒母耳記上描述了掃羅與大衛的事蹟，透過他們鮮明的對比，從他們各自的行為與選擇，我們可以藉此重新思考個人與上帝的關係。

一. 掃羅的受膏與背叛

撒母耳老邁後，他的兒子貪圖財利，收受賄賂，百姓即以「你兒子不行你的道」為由，要求他立一位王來治理國家，撒母耳向神禱告，上帝告訴他：「他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。」，即使如此，神還是應允了這個要求。

耶和華指示撒母耳膏抹掃羅為王，掃羅不僅出身和外表出眾，人也謙卑，神賜給他一顆新心，當神的靈大大感動他，他與先知一同受感說話(撒上10:11)，亞捫人的王拿轄來恐嚇以色列人時，他也展現了領導統御的能力，此時的掃羅，集各種優點於一身，是非常成功的領袖。

然而，掃羅後來卻兩次冒犯神，一次是越過了祭司的職分，自己獻上燔祭，另一次更嚴重，上帝命他徹底毀滅亞瑪力人，掃羅卻自作主張，「憐惜亞甲，也愛惜上好的牛、羊、牛犢、羊羔，並一切美物，不肯滅絕，凡下賤瘦弱的，盡都殺了」(撒上15:9)，當撒母耳告誡他：「聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油」(撒上15:22)，掃羅仍不悔改，一錯再錯。

二. 順服神的大衛

因著掃羅的不順服，上帝厭棄他做以色列的王，差遣撒母耳膏抹耶西家的小兒子，就是大衛。

當非利士人前來攻擊以色列，他們派出名叫歌利亞的巨人在陣前每天叫戰，卻沒有人敢和他決鬥，只有對神充滿信心的大衛發了義怒，挺身而出捍衛以色列，最後大衛沒有穿戴盔甲，也不用刀劍，以投石機將石子射進歌利亞的額頭，他就倒下死了，顯明得勝在於倚靠耶和華。

掃羅嫉妒越來越受百姓愛戴的大衛，也害怕自己離棄神終將被取代，就開始追殺他，大衛曾有機會殺死掃羅，然而大衛「對跟隨他的人說，我的主，乃是耶和華的受膏者，我在耶和華面前萬不敢伸手害他，因他是耶和華的受膏者。」(撒上24:6)，他尊重掃羅是耶和華膏抹的領袖，他順服神所賜下的權柄，即使受到迫害，他也不願悖逆神，他不抱怨、批評、懷疑或定罪，只是逃跑保命，一直把神看得比自己的需要更大。

三. 掃羅 vs. 大衛

掃羅高大俊美，父親是財主，大衛個頭較小易被忽略，只是牧羊人，然而「耶和華卻對撒母耳說，不要看他的外貌和他身材高大，我不揀選他，因為耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看內心。」(撒上16:7)，神不看我們的各樣條件和成就，祂在意的是我們是否順服，是否願意放下自己，對祂忠心。

掃羅看重旁人的反應勝於神的吩咐，在意自己在他人眼中的形象更勝於神的命令，他透過撒母耳和神建立關係，並不與主連結，心心念念都是保全自己的王位，即使撒母耳指正他，他也沒有悔改；而大衛和神建立了親密的關係，「耶和華是我的牧者，我必不致缺乏」(詩23)，他尊重神受膏者的位份而不願傷害掃羅，也從來不爭搶王位，一心想想要為神建聖殿，雖然大衛後來也曾犯下嚴重的罪，如殺人與姦淫，但當耶和華差遣先知拿單去斥責他，他立即悔改自己的過犯，憂傷痛悔，請求神的饒恕與赦免。

當看見掃羅從得著恩典到墮落背棄神，我們要時刻儆醒，思想自己是否只重敬虔的表面功夫，卻不留心傾聽聖靈微小的聲音，我們是否明白神的心意，還是我們更愛自己，更看重自身利益，我們是否常常與主連結，在最短的時間裡認罪悔改，穩固我們信仰的根基，在各樣的挑戰與風浪中剛強站立。

Q&A

1. 你有聖靈充滿的經驗嗎？神的同在如何改變你的生命，請分享。
2. 你有時常向神認罪悔改嗎？如果有，請分享你的得著；如果沒有，是什麼攔阻你？
3. 你曾經有過很痛苦卻還是努力順服神的經歷嗎？請分享。